

五四运动中的工大人和爱国情

曹旭冉 杨洋

2016年5月4日，是五四运动爆发97周年纪念日。有着光荣革命传统的工大人在这场轰轰烈烈的爱国运动中，用自己的鲜血甚至生命，写下了光辉的一页。

1919年1月，“和平会议”在法国巴黎召开，中国以战胜国身份派出代表参加会议，提出取消列强在中国的各项特权，取消“二十一条”等不平等条约，归还大战期间日本从德国手中夺去的山东各项权利等要求。帝国主义列强不仅拒绝了中国的合理要求，还蛮横地决定将战前德国在山东的一切特权无偿转让给日本，“北洋政府”竟准备在“对德和约”上签字，从而激起了国人的极大愤慨。

1919年5月4日，北京学生3000余人冲上街头，高呼“外争国权，内惩国贼”“誓死争回青岛”等口号，举行了声势浩大的反帝爱国示威游行。反动的北洋政府派出军警镇压，30多名爱国学生被捕，



谌志笃(1895-1972)

数百名学生受伤。针对北洋政府的倒行逆施，北京学联决定立即实行全市总罢课以示抗议，并呼吁国内有识之士声援和支持北京学生的爱国行动。

消息传到天津后，在爱国学生中引起强烈反响。5月5日，天津大中学校学生纷纷行动起来，用集会、演讲、发通电等方式给北京学生爱国行动以最早的声援。

5月14日，天津学生联合会正式成立，我校机械科学生谌志笃当选

为学联会长，南开大学马骏当选为副会长。5月28日，在天津学联的统一领导下，天津直隶公立工业专门学校（河北工业大学前身）、北洋大学、直隶法政学校、南开学校等15所大中学校1万多名学生罢课，罢课期间，学生们多次进行讲演和宣传活动，要求北洋政府惩办卖国贼曹汝霖、陆宗舆、章宗祥，释放北京被捕学生，并提出“不达目的誓不罢休”的斗争目标。据天津《益世报》1919年5月24日载“孔德、高工¹、育才三校赴街头演讲”中提到“本埠各学校自罢课后，共推举擅长演说之学生七八百人分往各处讲演”，“据孔德、高工、育才三校报告讲演情形，特为撮要纪之如下：”，“（二、高工学校）据张广恩君报告，讲演团四十人，每五人为一组，共编八组。每组有伍长一人率领之。于四钟手携旗帜、印刷品等出发，分布于天、地、元、黄各纬路之东口，及大胡同、估衣街、北马路、东马路等处，演讲时，围而听者数百人，莫不肃立叹息，点首赞同云。”

6月初，在北京街头讲演、游行的学生被北洋军阀悍然逮捕的消息传来，天津学联齐集学生冲破军警包围到省公署，要求省长接见。湛志笃作为学生代表与省长谈判。据《益世报》



湛志笃血书

¹ 河北工业大学此时简称。

记载，6月20日，学联会长谌志笃召集天津各学校全体学生在南开学校礼堂开全体大会，讨论进行事宜，并劝勉诸同学以坚忍不拔之志对付时局，俾救国家之危亡，并当场血书曰：“学生作事，纯本天良，不为势迫，不为利诱，谌志笃代表天津全体学生宣言。”以示爱国决心。7月初，谌志笃代表“学联”邀请从日本归来的周翔宇（即周恩来）主编《天津学生联合会报》，翔宇慨然应允。谌志笃即请谌小岑和我校学生黄爱协助翔宇办报。7月21日，《天津学生联合会报》创刊号便问世，日销量万余份。8月初，北京、天津等学生代表两千多人，齐集北京，包围总统府、国会和国务院，要求严惩捕杀爱国人士的济南镇守使马良，遭到当局镇压。天津学生闻讯后，由周恩来与谌志笃率领学生五六百人赶赴北京，他们同各地代表一起，连日在总统府外露宿请愿，要求释放被捕代表。在全国各地各界人士纷纷声援下，8月20日，被捕代表终于获释。

1919年9月16日，天津学生联合会和天津女界爱国同志会的20名男女进步青年组成了革命团体“觉悟社”。周恩来、邓颖超、谌志笃等20名热血青年齐集天津草场庵学联办公室，发起成立了天津最



觉悟社部分成员合影
(前排左一为谌志笃、右三为邓颖超、后排右一为周恩来)

早的学生革命团体“觉悟社”。不久，在《觉悟》杂志上公布了由周恩来起草、大家一致通过的《觉悟社宣言》，从此天津学生运动步入了一个崭新的阶段。我校学生黄爱也被吸收为觉悟社的第一批社友，同年，作为天津学生代表，他曾两次赴京请愿，要求严惩镇压学生运动的军阀。



黄爱（1897-1922）

10月10日下午，四万多学生、市民和各界代表人士在南开操场举行天津历史上第一次声势浩大的国民大会，谌志笃被推选为大会总指挥，周恩来、邓颖超等为大会主席团成员。大会严正要求当局立即释放10月1日在京请愿被捕的32名各地学生代表，并进行盛大的示威游行。经过38天的狱内外斗争，迫使反动当局释放了全体代表。

12月25日，直隶警察厅悍然查封了天津学生联合会、天津各界联合会和由周恩来主编的《天津学生联合会会报》。在1922年初的“一·二九”血案中，周恩来等24名学生代表被捕，其余学生多人被打伤。谌志笃与邓颖超联络24名学联代表，背着铺盖来到警厅，要求代替被捕的24名代表坐牢。经过斗争，取得在警厅与被捕代表见面的机会，并迅速商定由谌志笃赴京聘请著名大律师刘崇右为代表们辩护。刘大律师在法庭上仗义陈词，被捕代表全部被释放。

五四运动的爆发，是一场彻底的反帝反封建的群众爱国运动，是

中国历史发展上一件具有划时代意义的重大事件。我校学生谌志笃、黄爱、张广恩等众多学子在“五四”运动中做出了积极的贡献，用自己的热血写下了光辉的一页。纵观五四时期我校学生的爱国运动，其表现出来的爱国热忱和拳拳报国之心空前广泛、空前迅速和空前高涨，这是建立在民族自信、自尊和自豪基础上的爱国主义，是中国人民精神面貌的全新展现，值得后辈永远敬重与铭记。